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GEORGE VRACA -
ÎN CÎTEVA MĂRTURII DESPRE 
CONTEMPORANEITATE 

Convorbirea eu artistul poporului George Vraca a avut loc într-un miez de 
aprilie friguros. Camera larga de lucru era înmiresmata de buchetele de liliac, dar 
in soba de faianfa alba murmura flacăra gazului metan. 

„Actorul la el acasă" n-ar fi un titîu potrivit pentru rezultatele unei inves
tigata gazetăreşti in oiafa personale a artistului. Amănuntele intime aie îndelungatei 
cariere rămîn ascunse. ïn inieriorul său sobru şi simplu, omul se dezvăluie greu şi 
eu jenă pe sine ; prefera să vorbească despre teatru in general, despre gîndurile sale 
asupra mişcării teatrale de azi, despre viitorul artei căreia i-a inchinai oiafa. Acasă. 
continua nemijloeit munca de la teatru — şi nu numai pe aeeasta. Pe masa de lucru 
se afta manuscrisul unui irol. o carte de critica teatrale, pagina abia începuta a 
unei conferinţe despre pacea lumii, conspectul unei alocuţiuni la viitoarea întîlnire 
eu ofiferi la Casa Centrala a Armatei, însemnările din care se ţva n-aşte probabil 
un scenariu de film artistic... Aşadar, semnele unei activităţi tinereşti, laborioase, 
marcine prezenţa militantă în plină actualitate a omului >şi artistului. 

Unul din reprezentanţii strălucifi ai scolii romîneşti de dramă, interpret de 
ţinută clasică a unui număr impresionant de roluri de mare anvergură ale tuturor 
repertoriilor. actor de film, prezent mereu la posturile de radio şi televiziune, frun-
taş al colectivului Teatrului Armatei — pe scena căruia joacă de multi ani —, artis
tul poporului George Vraca este, în acelaşi tlmp, un participant prefios la dez-
baterile teoretice asupra fenomenului teatral. fie e a acestea au loc in consiliul 
artistic al institufiei linde lucrează, fie că au loc in presa sau in vreun for de 
creatie, susfinìnd totdeauna un punct de vedere ìnaintat asupra sensului content-
poran al teatrului. 

Pentru a inlesni exprimarea deplma a acestui punct de vedere, l-am rugai 
pe maestrul George Vraca să înceapă prin a fixa chiar momentul ìntìlnirii sale cu 
arta teatrului. 

— Cìnd şi cum a avut loc aeeasta întîlnire si ce sanume a hotarìt asupra 
fixării vocafiei dv. artistice ? 

— Biografi ile, şi ale mariilor şi ale mai pattini murilor artisti, ne-au arăitat că 
mai toţi artistii — aotori, muzicieni, plastieieni sau dim alte raimoiri — am foist in 
marea lor majoritate con t inni a tor ii unor membri ai ifamiliei, mai apropiaţi sau 
mai înd'ejprir'taiţii. Asia se face că au existât „dinasitii" întregi de artisti, ai mai multor 
generatii. Imi aimintesc ca aicum ciîtiva ani, la Moscova, dupa ce asistasem la un 
frumos spectacol ou ipiesa Ivan cel Groaznic, la Malîi Teatr, ducîradu-ne pe scena 
ca sa transmitem colectiviillui salutuil şi admirât ia noastră ipentru interpret area 
măiastră, ne-ann găsit lata un fata cu directorud teatrului — ipe atunci ân ■viaţă — 
iregretatul artist al poporului, Konstantin Zubov. I-ani arătat că deasmpra satis-
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facţiei artistice pe care aim resimtiit-o, ne-a impresionat legatura indestructibilă 
dint re anembrii coleetivului, oa şi faptul că toţi p&reau mai mult decît la ei acasă. 
Zîmbind, marcie artist ne-a răspuns : „Nu este de mirare. Străbunica mea a jucat 
în acest tealru pe rtiimpul 'lui Ostrovski, tatăil meu i-a uruiat pe aceeasi scena. Eu 
sînt aioi sa primesc cu piacere sailutul dv. şi, dacă-mi permiteti, sa vi-i prezint şi 
pe fini meu, aioi de fata". 

Desigur că ântr-o astfel de atmosfera, într-un astfel de climat artistic, fa
milial, niu mai poate fi vorba de uiei o şovăială în alegerea carierei artistice, ci 
de o opţiune dît se poate de firească. 

Dar com excepţiile âmtăresc Tegula, i se lînttîmiplă oîteodată omului că por-
neşte pe o alita cale decît ar fi orezut, ţintind spre o cariera, as putea spune opusă 
celei pentru care lìntr-adevar era sortit. Este şi cazul meu. 

înoeputurile anele artistice aînt destul de curioase, la prima vedere. Ca student 
în agronomie, şi iînitr-o atmosfera familială ca aceea pe care am avut-o, nu exista 
—se părea — nimic care să mă îndritu Lasca sa giîndesc vreodată că as putea să 
fiu artist dramatic. In şcoală mu fusesem ales nici corist, nici să spun poezii. în 
casa se aflau cameni care munceau în prafesiuni mai mult practice : medici, ma-
tematicieni, dascăli... 

Şi totusi, lîn razboiui din 1916, cînd am întrerupt stuidiile şi am pleoat pe 
front, s-a lîntîmplat — cum se intîmplă uneori in viată — ceva care mi^a sohimbat 
dnumul. Rănit ântr-o luptă, aim lost internat tîntr-un spital din Iasi. Intr-o zi, spre 
a ne alina suferintele, au intrat pe usa sallonului de spital trei oameni. Unul era 
Constantin Nottara, al doilea — George Enescu, a itreia persoană — Maria Ventura. 
I-am ascultat ; şi eu, care pînă atunci >nu avusesem (sau crezusem că nu am) 
nici o consonanza ou lucrurile de artă, am sLmtit că se trezeste, undeva fin mine, 
acca bucurie a descoperirii unui nou continut frumos de viată. Aim început chiar 
acolo, în patul de spital, să cer cărti, să citesc versuri. Uneori cu glas tare. Nu 
ştiu dacă mă auzeam, dar imi plăcea. 

A fost un moment hotănîtor. 
— Şi mai tìrziu...? 
— S-a constatât cu prlvire la ìnceputurile fiec&ruia dinitre noi, mai ales 

a celor din teatru, că resultatele bune alle carierei artistice au fost hotăriîte fin mare 
măsură de educatia artistica primită. Din fericire, eu am avut prLmul contact 
artistic cu nişte oameni desăvîrşiti : am fost lînriîurit de Nottara, de la care am 
primai primole îmdrumări teoretice, apoi de Soreanu. Contactul cu Enescu (la Iaşi, 
în 1916), ou actorii tineri pe atunci — Manolescu şi Storin — a avuit adiînci repercu-
s'.uni asupra educatici male artistice. Asta nu înseamnă ca to-ti elevii şi studentii lui 
Nottara au pastrat totdeauna o etică înaltă în teatru, dar, în general, s-a putut ob
serva că această împrejurare fericită a îmceputulluii a influentat foante mult rezul-
tatul de mai tîrziu. 

— Excepiînd începutul carierei, care anume étape ale biografici do. artis
tice le considerati drept cele mai importante ? 

— Atîta vreme ait noi oamenii de teatru nu ne vom ridica deasupra amin-
tirilor mărunte, deasupra acelor momente care ne-au servit altădată drept criterii 
aie unor valori adeseori false ; atîta vreme eût nu vom iîmbrătişa, într-o ampia 
înţelegere, epoca revolu^ionară prim care a trecut şi trece poporul nostru, nu vom 
putea avea o privire edificatoare asupra asa-ziselor etape importante din biografia 
noastră artistica. Acuim, oînid în tara noastră s-au făeut, în toate domemiile, pro-
grese epocale ş\i oînd toată tara înainitează, unoînd neìntrerupt spre desicoperirea 
şi cucerirea bunurilor menite bunastării omului, oînd toate artele au fost îmipros-
pătate cu o vigoare tînără, imi pare afară din cale de absurd să mă întorc înapoi 
şi să mterpunctez cei 40 de ani de muncă artistica ai mei cu mărunte evenimente 
ce-mi păreau cìndva etape însemnate lîn viata mea artistica. Personal, ored că nu 
este exagérât oînd spun că etapa cea mai importauta nu-i nici debutili meu artistic, 
nici premiera lui Hamlet, nici evenimenitul împlinirii celei de a 100-a piese, sau 
a celei de a 200-a piese jucate. 

Etapă importauita în biografia mea este una singură : ziua oînd mi-am dat 
seama şi totodată am simtit marea bucurie că munca mea mu mai reprezintă o 
ambitie personală, fie ea oît de nobiilă, oi că această muncă e dăruită oamenilor, 
şi anume, acelor oameni care nu mai fuseseră niciodată la teatru. 
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In rolul titular din „Vlaicu 
Vodă" de Al. Davilla 

• 

— Afi cuTwscut bine ieatrul rominesc in wltimele decenti, ave\i buna cu-
noştinţă despre istoria mai ueche \a teatrului nostril si despre ţelurile sale aditale. 
Care anume moştenire teatrale socotiţi că trebuie valorificată şi continuata astăzi 
la noi ? 

— Anta noasiră teatrallă a trecut in ulltimele decenii prin mai multe faze. 
De la îndepărtatul romantism, a trecut la naturalismi, la 'verism, aipoi a cunoscut 
încercările de pairundere şi răsptfndire a diferite curente mai noi — „isme" ou 
rezonantă dar vremelniee — dar a ipăstrat totdeauna am filon de bază realist, mai 
mult sau mai pufin evident. 

Sìntem azi, din fericire pentru arta noastră teatrală, iîn posesia celei mai 
ìnalte si mai autentic artistice metode de creatie : realiismul-socialisi. 

Evident, manie transf ormar i în artă sì ni desigur ìnioideauna sirfns legate 
şi eorespund marilor transfonmări sociale şi politice. Epocile revoluitiomare âşi re-
varsă continutu'l şi forméle şi in creatia artistica, ajuitînid-o sa ouiprindă năzuintele, 
dorintele si necesitătile oamenilor din apocile respective. O astfel de mare revo-
luiie a artelor, deci şi a teatruilui, a ìmcepui şi la noi acumi 15 ani. Suflul nou ce 
a străbătut întreaga noastră artă nu iputea să nu străbată şi teatrul. Noii nostri 
poeti -(dram a turgi şi artisti au élaborât deapotrivă un nou sens artei. Dar dacă in 
această epoca revolutiomara am ajuns in teatrul nostru la productii neatinse in 
trecut, n-am ignorât şi nu ignorăm o bună parte din moştenirea artei teatrale a 
trecutulìiii. 

Cu tot amestecul şi conifuzia de curente din trecut, cu toate tendinfele care 
serveau clar bungheziei şi in ciuda transiformării artei teatrale intr-o ìntreprimjdere 
comercială, s-au găsit iotuşi oameni care, şi in scris şi de pe scena, au luiptat cu 
dìrzenie pentru o artă 'înaintată, realista. Numele lor este iìn gìnduil nostru al 
tuturor. Ei au fosi poeti buni, dramaiurgi buni. regizori şi acttori buni. De munca 
lor, de arta lor, ne aprqpiem şi astăzi ou folios. Ea ne servaste. Dar — trebuie sub-
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liiniat — să nu cădem în greşeala de a colora senrtiiimentall perspecti/va trecutuflui. 
Aanamitirdle sînt nu totdeauma, cd uneotri ffruimoase. 

Generative de tineri sluijitori ai scemei au nuimai de clîstigat din cunoaşterea 
frămintăriloT celor ce au ajutat la creşterea artei noastre, chiar în oonditii vitrege. 

— Apreciaţi, aşadar, că sînt „tràdifii" care frebuie înlăturate şi tradifii care 
trebuie continuate... V-aş ruga, deci, să faceti unele concretizări. 

— O bună mostenire şi care ne e de ifoilos tutiiror s-o cunoaştem şi s-o fruc-
tificam — deopotrivă, şi cei inai lîn vtfcstă şi cei inai tineri — o constituie, de 
exemplu, în literatura dramatică, opera lui Vasille Aleesandri. Dar, alături de ea, 
şi miodul de a o tălmiăci scenic, cu o lînaltă artă, représentât de Constantin Nottara. 

Mă refer apoi la traditia noastra realista, afirmiată în teaitru prim interpretairea 
operei lui Caragnaile de către unii din înainitaşii nostri, care, în ciuda pestriitelor 
curente de artă pomenite, au reusit să păstreze echilibrul, să înifătişeze oamenii 
aşa cum sóntt, sa descopere artdstic adevartul, ìrilesnimdu-ne asitfel trecerea noastra 
la acel moment culiminamt al lealismului socialist, care ne călăuzeşte astăzi pe toţi. 

— Către care gen de piese, spre ce categorie de repertoriu se ìndreapta pre
ferititele do. ? 

— Zioalele „Cìte bordeie, atìtea obiceie", „Oti oameni, atìtea gusturi" nu se 
pot aplica şi ìu cazul de fata. Hugo spunea că „geniul dăruieste umanită^ii por-
tretul sau". Unui, nìzind ; altul, plìmgind ; altii, giìndimd... Plaut rìde si ne dă-
ruieşte pe Amfitrion. Rabelais rìde de asemenea şi dă oamenilor pe Gargantua. 
Şi Cervantes rìde si ne dă pe Don Quijote ; nîde şi Beaumarchais, iar din risul său 
se naşte Figaro. Şi, să nu para curios, Molière plmge şi da oamenilor Auarul, in 
timp ce Shakespeare viseaza şi-1 dă pe Hamlet, Eschil gîndeşte şi-1 dăruieste pe 
Prometeu. Portrete ale umanitătii. 

întîmplarea face ca pe unii din cei citati si ipe altii, necitati, eu sa-i fi in
terprétât pe scena teatrului nostru. încercări mai moli sau mai puţin izbutite, sfi
guri càrora m-am siilit să le dau viată. Aş putea sa iînşirui alatori de eie şi figurile 
eroilor din piesele olasioilor nostri. Pe acelea ale 1/ui Vlaicu, Răzvan, Despot, Ovidiu, 
Horatiu şi ale altora. Ìntr-um cuviîmt, iată-ne în plin teatru clasic. 

A fost o vreme cìnd eram convins că prefer i ta mea merge spre un ase
menea teatru. N-as putea spume că astăzi m-ain lepădat de acest crez. Dar, desi 
„arta e lunga şi viaja e scurtă", cum spune un dicton latin, mi s-a Sntìmiplat şi 
mie ca atìtor altor artisti sa întîlnesc în drumul meu şi altfel de genii care au 
înălţat spiritili omenesc şi care au promovat progresuil şi umianitatea. lata dar că 
astăzi după o bruma de experiemtă, şi de viată, şi de artă, pot afinma că atunci 
cìnd am luat conitact — şi spiritual şi sufleteşte — cu aceşiti construetori de viaţă 
noua, cu tulbuTătoarea lor prezentă, conceptia mea despre artă s-a îmbogătit cu 
ceva mou. 

Iubesc omul clasicismului, dai- îl iubesc mai mult pe semenul meu de azi. 
Şi, să nu para nesincer oìnd spun că astăzi simt o mai adunca bucurie artistica 
interpretine! opera bună a unui contemporan al meu, deoìt jueìndu-1 pe Hamlet. 

— Cum apreciaţi valorile contemporane ale dramaturgiei noastre ? In ultima 
vreme au apărut cîteva piese noi. interesante, iar ca ansamblu exista impresia ge
nerala că ne aflăm într-o nouă fază de dezvoltare a repertoriului original. __ 

— Schimbările sociale profunde au Teperousiuni asupra modului de giîndire 
al poetilor-idiramaturgi — eu comifund mereu poeţii cu dramiatuirgii. AT fi însă o 
greşeală să credem că producala poetilor ce dìruta vremiurile noi poate fi de la bun 
început completa şi desăvîrşită. Poetii şi scriitorii nostri au pornit să ajute ila con
s t r u c t vietii noi prin scrisul lor. Dacă munca lor literara n-a avut Intotdeauna 
o înaltă expresie artistica, ea a fost dn schimb pusă tìn slujba unui Inalt comanda-
ment patriotic. Unii n-au scxis ohiar atfît de finuinos, dar au scnis de cele mai multe 
ori cu inima lor. N^au récoltât poate ìmtoitdeaiina aplauze unanime şi ìndelungi, 
dar şi-au uimplurt sufletul de multumire oă şi-^au îndeplimit nu numai menirea de 
artist, ci şi cea de cetătean. 

De 15 ani ìncoace, literatura draimatica romiînească a crescut mult. Cìnd 
facem aceasta afirmait'ie, sîmtem obişnuiţi să îmşirăm nume proprii. Să-mi fie în-
găduit ca astăzi să nu o mai faC, pemtru ca, dupa aitîfcia ani, şi noi si publioul mare 
le cumoaştem scrisul. Greatia auitonilor nostri este în continuiu progrès. Viremiuirile de 
astăzi formmlează finsă ceriniţa îndreptătită ca poetii nostri dramaturgi să dea 
opere din ce in ce mai bune, pina vor ajunge la acel sau la acele mari oìntece pe 
care poporul le aşteaptă. 
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In dr. Tokeramo din „Taifun" Jn Pelevanov din „Trenul 
de M. Lengyell blindai" de Vs. Ivanov 

— Ce parere aoeţi des pre stadiul actual al regiei teatrale la noi ? 
— lata o chestiune la ordinea zilei. Fără îndoială că o convorbire, de durata 

totuşi (limitata, nu îngăduie o sintetizare a chestiunii. Voi atinge deci numai un 
aspect al problemei. exipumînd o parere strict personală. 

Se spaine că atunci cînd Michelangelo a terminât minunatul său Moise, a 
dat eu ciocanul în el şi a strigat : „Vorbeste !" Să fi fast genialul artist nemul-
ţumit de opera sa minunată şi nemuritoare ? Nu ştiu. Se poate. Poate să fie numai 
o gluma. Dar, undeva, totuşi trebude retiniut din această pavestire un sens ce se 
poate ireferi ila ori care artist, inalusiiv regizorul. Vreau să spun că nici un artist 
noi e infaiilibil şi nu trebuie să se socotească desărviîrişit in arta sa. 

iRecunosc ou convingere şd simeeritaite că in arta regiei noastre s-a făout 
in ultimii 15 ani un sait important. La alceasta a contribuirt fără îndoiailă însuşirea 
conoeiptiei marxisl-ù'eninisite asupra. vietii şi a artei, ohiiar dacă la îniceput această 
însuşire s-a făout lînitr-un chr'ip mai pultin organiizait. Concepţia marxiist-deniinustă 
despre lume şi des<pre artă i-a călăuzit pe multi dintre regizorii nostri pe drumul 
unei mai complete îniţellegeri a textului, al unei cunoasteni mai baine a forţeilor 
colectiivului cai care lucreaiză şi al unei collaborări mai rodndce eu autorii nostri. 
Subliniind aceste progrese, remarc totodată că arta noastră regizorală, in urousul 
ei nu chiar lesnioios, după părerea mea, n-a gasai încă mijloaicele necesare pentirai 
a se ridica la nivelaill celorlailte arte. 

O afirmaţie din parte-mi -at'ìt de importantă cere, desigur, explicaţii. Dacă 
în cèle ce urmează noi voi reuşi, am, fără îndoială, dataria să continuu alta data 
să-̂ mi exprim părerea asupra acestei atît de mult dezbăfcute şi atiît de însemnate 
problème a it eat rulu i nostru. Plînă atunci, treibuie să arăt, măcar pe scurt şi în mie, 
cum îmi explie aeeastă rămiînere în urmă a artei noastre regizorale. 

Arareori se întîimplă ca regizorul să aibă puterea ereatoare de a completa, 
de a-1 întregi pe poetili dramatic, de a-i întregi armonios opera. De multe ori Si 
scapa regizorului spiritili artistic al textiului, iar opera propriu-zis regizorailă ca
nnine uscată. Lucrarea poetului dramatic, care iprin idei şi sentimente dăruieşte 
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oamenilor opera sa nu totdeauna ìntr-o Forma destull de explicita, aşteaptă ca re-
gizorul-artist s-o transforme scenic, olarificînd-o cu pricepere, cu siuntire. La fel 
se ipoate spune şi despre poziţia regizorului fata de actor. Nu totdeauna — an 
orice caz rareori — regizorul ştie sau poate să uree pîină la febra creatoare a 
actorului. 

Mìnuind cu sigurantă metoda realist-socialistă, manifestìnd o adîncă şi mare 
sinceritate fata de poet şi actor, de asemenea, o calda prietenie în munca comună, 
abtinînidu-se să-si umiilească colaboratorii — aşa il văd pe adevăratul regizor 
artist al prezentuiliui. 

— Care sînt datele principale ale procesulmi do. de creare a personajelor ? 
— Artei noastre teatrale, ca şi tutunor arielor (in general, îi este data toată 

libertatea — oferită oricărei activităiti a gîndirii. Libertătiile se acordă Snsă cu o 
singură conditie : cine se foloseşte de eie, rămlîne răspunzător. Aşadar, iată că şi 
artisttull este realmente răspunzător de a sa. Oîrnd o foloiseşte rău — aldică nagiiijimd 
soopuil educativ şi caraeter|ril popular all artei, spirituil de partid care anilina orice 
oreatie artistica —, nu mai trebuie să ne întrebăm dacă e bun sau pelasti a riti st. De pe 
această pozitie trebuie private datele proeesului de creatie al aotorutlui nou, de astăizi, 
în ceea ce priveşte întruchiparea personajelor. Dacă acest imperativ de ordin moral 
nu e înteles destuil de clar, se poate uşor caldea într-o confuzie 'totală. Aşadar, pentru 
o bună şi adevărată lîntruchipare a rolurilor, trebuie însuşită cît mai bine ştiinta 
marxist-leninistă, care ne sprijină în întelegerea fenomenelor vietii de azi, a artei de 
astăzi, a mesajului bine définit al acestei arte. Adevărul moral trebuiie să-il vezi deo-
potrivă în viată ca şi îin anta, îndreptat spre bine, spre fruimos, spre progrès, spre 
dragostea de om, şi să-1 faci să apară ca atare din orice* roi jucat. Am mai spus-o 
şi o irepet : realismul socialist ne-a luşurat 'întelegerea proeesului nostra de muncă, 
de creatie. Eu personal, din punctul meu artistic de vedere, nuimesc aceasta înfe-
lepciunea erei socialiste. Din această înţelepciune am luat şi eu cat aim putut. 
Cînipuil artei socialiste este atît de vast, ânoît nu e toemai usor să prinzi totml 
dintr-o data. 

Trebuie să adaug că această noua educatie lîn artă işi iprin artă dă mai mult 
ca oricînd întreaga if rumuseţe a adevârului ; în aoelaişi tirnp, ascute şi mintea, 
măreşte puterea de convingere a artistului, iîl ajută să păstreze măsura. lata datele 
cu care mă aşez să descifrez un nou rol. 

A orìndui orice lucru ila looul său, a isti care este loculi fiecarui lucru, a şti 
ce reprezintă o faptă omenească, nu numai (în viată dar şi iîn artă, a avea o idee 
ferma despre ordinea de fapte căreia îi apar/tine, a explica toate cauzele aceilei 
fapte — iată ce stăpînim azi. Sa mai spun iîncă o data, cîtă confuzie a lîmprăştiat 
acest nou fel de a privi arta, ìn procesul de creatie al artistului romîn, cred că 
ar fi de prisos. 

— Unul din rolurile do. care a rămas foarte puternic in memoria specta-
torilor din aceşti ani, este rolul lui Pelevanoo din Trenul blindât (la Teatrul Ar-
matei). Ne-a impresionat pe ioti vibraţia nouă şi foarte interesantă din creaţia 
rolului. La vremea ei, critica a explicat acest succès al do. V-aş ruga să-m4 furni-
zafi citeva date in legatura cu construirea personajului Pelevanoo. 

— Dorinta dv. mă lace să dezvă'lui un punct de vedere care nu e împărtăsit 
de toti oamenii de teatru. TI consider pur personal. Sper ca fonimularea Ini va fi 
mai edificaltoare deciìtt datele partiouilare asuipra creatiei acestui roi. în oreatiile 
unui artist dramatic, artist-actor, nu au vailoare de artă înaltă rolurile eu rezo-
nante mari. Ci, are valoare momentul moral, ipsihic, aînd actoruil interpretează 
rolul. Mai clar : dacă în clipa intruchipării rolului sînt profund angajat fa.ţă de 
un mare ideal, poate capata o mare valoare chiar şi interip reta rea tunui personaj 
de mai mică rezonantă. Poti juca un Oedip, sau un Hamlet, sau un Faust, într-o 
vreme cînd firn ta ta nu vibrează la o lînaltă temperatura de dăruire pentru un 
ideal — şi sa nu îmregistrezi o biruintă, Dar, în conidiitiiile dăruirii integraile faţă de 
un ideal înaintat, fie că joci roluri de rezonanită ca Pelevanov din Trenul blindât, 
sau Esterag din Fiul meu, fie ca interpretezi figuri apisodiee cu mesa je mai limi
tate, nu poti să nu înregistrezi un reail Succès. 

— E un punct de vedere interesant. Îndeobste, actorii se refera la condifia 
oferUa de roi cînd îşi judecă personajele. V 

— De aceea am şi precizat că este un punct de vedere pur personal. 
— Ce parere aveţi despre generafia noua de actori ? 
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In rolul titular din „Ovidiu" 
de V asile Alecsandri 

— Generatia nouă de actori are bo-
gătia tineretii. Dar işi inexperien^a viîrstei. 
Are ingenuitatea sentiimentului in general, 
dar, ftot an general, nu are adlnciime. T»re-
boiie s-o spum însă ou piacere : prefer 
liipsa lor de mieşteşug, pretuindu-le sfor-
ţările gindului. I-ami unrnărit. .Şi îi ur-
maresc. Se poate alfirmia că suit printre 
ei inimd calde si curajoase care reuşesc sa 
ima oheme şi atuoci clînd siîmt obosit. Ca 
se afla pe un drum bun, acesta este un 
lucrai ştiut ; noi toti, care-1 bătătorim ou 
un picior mai sigur sau mai puţin sigur, 
çfcim acesi ilucru. 

Mai este o problema — dacă vor-
bim despre tineri —, căoi ei vor imjgheba 
colectivele de inline aie teatrului nostru. 
Este vorba de educatia artistica. Reco-
mand coJegilor miai vîrstnici, regizoni si 
artisti, oamendlor de teatru In general, să 
îmbrăitişeze ou oit mai multa caldura 
cauza pregătirii sch imballila de ml ine al 
teatrului. Iar perutru itineni, şcoala să le 
fie Unga imiimă. Să mu urte că pentru for-
marea unui artist, pentru alcătuirea Imi 
inorala, şcoala e de cea amai mare impor-
taată. Acolo e alfa. Iar casa ìn care se 
vor duce, odată iesiti din şeoală, teatruil, 
să nu mite a le cultiva insaişirile şi a le 
creste cu dragoste <părintească. Climatul 
favorabil dezivoiltării tinerilor ìn teatru 
este cu atit miai miuilt o necesitate cu cìt 
conditile de astăzi uişurează esentai această tfnimoasă actiune de creştere a tine-
relor vìaistare de aotori. 

— In dezbateri de presa şi ìn discuta intre artisti, a revenit adesea in ultima 
vreme problema caracterului popular al artei teatrale, ca o problema legata de 
însuşi sensul teatrului nostru actual. Cum prìoifi această problema ? 

— De caraeterul popular al teatrului, In adevăratul înţelles al cuivintuilui, mi 
se poate vorbi decfìt de ila eliberarea tarli încoace. A trecut vremea cìnd notiunea 
de artă populară se conifiumida la noi cu tendinea semănăitorisită saoi cu alte curante 
asemănătoare. Greu se putea ipomeni, in trecut, despre um veritabil caracter popular 
ail artei teatrale. Fareste, îmiţelegand prin aceasta, in primul rìnd, eomitinutull ad/ìnc 
ancorai in probleimele de via^a ale poponi lui ifunctia prime piai socială şi educativa 
a textului dramatic şi a speetacoiluiliui. 

Dar caracterull popular all teatrini™ apare şi pe alt pian. Zeci şi zeci de mai 
de artiştinamatori fac anta cu o caldura neniaiînrîlniltă încă, in dorinfa de a exprima 
simţirea epocii noastre prim teatnu, muzică, plastica, dans. Forma şi fondu] acestui 
teatru popular siînt propnii vieti! noastre de astăzi, progresuluii social, alaingării 
întiunenioiilui, botliLor, analfabetitemiailui. E um teatru propriu vietii noi din orase si 
din sate, /hip tei nobile de ştergere a deosebirilor esentiale dintre oras şi sat, iizbînzii 
soci all iste in toate domeniile. 

Aici, ar mai fi multe de spus, apoi, despre contactul nostru cu artiştii-ama-
tori, despre iesirile noastre in fabrici, la tara, despre care am mai scris şi vorbit 
şi ìn alte dati. 

— După părerea du., cerinţa caracterului popular al artei teatrale are orco 
relafie directă cu interpretarea actoriceasca ? 

— Mă refer deocamdată marmai la o latură a problemei. Se mai spune uneori 
că exista un mod şablon de a interpreta tărani pe scena. Dar aceasta se datoreşte 
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probabili lipsei de discernămlîint în distiributie, pe de o parte, pe de alta parte, ne-
cunoaşterii vieţii tăranului. Fireşte însă că problema, aşa cum ati pus-o dv.. este 
mai larga. O disauţie, obliar dacă pumotml meu de vedere personal n-ar fi cel mai 
potrivit, ar fi ut ilă. De piddă, con&iderînd că tăranull de astăzi a treout şi el printr-o 
adîncă prefacere sooiailă, ca obscurant isoiiul ila sa/te e în mare desioreştere, oă ţăranuil 
e oin participant politic la viafa tarii şi că, .în sfiìrsit, cultura şi igustuil său pentru 
fnimosul artistic se dezvoltă din ce în ce mai mult, se ipoate sustine că trebuie 
schimbate şi datele întruohipării unni roi de fa ran nume i tor oontemporan. Nu mă 
mira — în această ordime de idei — că s-a acceptât pe deipflin i interpréta rea unui 
artist al poporului, îmtr-o recemtă piesă sateasca, a unui mare poet all nostra, juicată 
pe scena Teatruliui National. Nu ma mir de noutatea interp retarti i lui Ririliic, artist 
al (poporului, a unnii tăran bătnîn, care dilferă munit chiar de interpretar jle de ţă-rani 
din aces ti ani, de pildă, de initerpretarea urnui rdl dintr-o ail tă piesă, a afltui drania-
turg romiìn al zilledor noastre, care păstra încă izuri semănătoriste. 

A survenit o schimbare. Dacă interpretarea cu reminiscente semănătoriste era 
din pnmct de vedere artistic o interpretare — as zice — mai sulbielctivă, ceallaLta, pe 
care personal o preţuiesc mai mullt, sustinută de colegiiil artist al poporului, un 
mare artist comic, mi s-a parut mult mai generala şi mai obiectiivă. Ce credeti ? 

— Aveţi perfectă dreptate. 
— Mai este vreo ìntrebare ? 
— O tradifie a tuturor conoorbirilor ce urmează a oedea lumina tiparului 

cere ca ultima ìntrebare ÌSÌ ultimiti răspuns să fie consacrate nemijlocit cititorilor. 
— De acord. Sànt un vechi colaborator al revistei „Teatrul" şi fiind informat 

de dv. ca aceste clteva gìnduri ale mele despre teatru vor apărea in preajma ani-
versării celor 15 ani de la dezrobirea tării noastre, simt că este cel mai potrivit 
moment ca sa salut cititorii revistei — care, desigur, nu siìnt alfii deoìt colegii mei 
de teatru şi publioul ce ne vede pe scena —, sa le tranamiit in preajma acestei inali-
fatoare sărbători a Rcpuibliic'i noastre populare. celle maii caMe sentimente şi, în 
acelaşi tiimp, să reamintese adagimi că dacă n-ar exista el, puiblfcul, n-ar exista îmsăşi 
ratiujiea artei mele. 

— Permiteţi-mi sa consider că cititorii \oor lua cunoştinfă cu cea Jnai mare 
piacere de opiniile do. şi să oă mulţumesc pentru solicitudinea cu care le-aji ìm-
părtăşit. 

In „Ruptura" de Boris Lavrenieo 
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